



8月3日,郑钦文在夺冠后向观众致意。
新华社记者 万象 摄



40金! 浇铸中国荣耀

——巴黎奥运会中国体育代表团综述

11日,当李雯雯抱起自己的教练吴美锦,一路小跑到女子举重81公斤以上级赛场中央接受全场欢呼,中国体育代表团以巴黎奥运会第40金收官,创造境外参赛最佳战绩。

40金! 境外参赛历史最佳

7月27日,沙托鲁射击中心,17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪把中国射击队的“首金传统”发扬光大,为中国代表团打响巴黎奥运“第一枪”,也为射击队创造5金2银3铜的历史最佳战绩开了个好头。

7月31日,拉德芳斯体育馆,19岁的潘展乐以46秒40打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录夺冠,为开赛以来一直未能“开张”的中国游泳队一扫阴霾。4天后,他在20岁生日当天又上演最后一棒惊天逆转的好戏,与队友一起拿下男子4×100米混合泳接力金牌,打破美国对该项目长达40年的垄断。

8月3日,罗兰·加洛斯球场,一路苦战晋级的郑钦文创造历史,站上网球女单最高领奖台,成为首个夺得奥运网球单打金牌的中国球员。

中国体育代表团最终以40金27银24铜收官,在奖牌榜上排名第二,金牌数与排名第一的美国队持平。代表团成绩超越伦敦奥运会的39金,刷新境外参赛历史最佳战绩;获得金牌的运动员达60名,也创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平。在射击、游泳、举重项目上,中国队共打破世界纪录1项、创超奥运会纪录9项次。

勇敢追梦,树立新一代中国榜样

17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪携手失落首金后,两人无厘头的网名“阿条姐”“干饭哥”迅速走红网络,盛李豪“光靠干饭”就夺冠成为大热梗。喜欢刷哲学视频的盛李豪擅长“整顿采访”,常常几句话把天聊死,那股“淡淡的”劲儿招来不少迷弟迷妹。

8月11日过12岁生日的郑好好,是本次中国体育代表团年龄最小的选手。刚刚小学毕业的“小孩姐”很放松,在滑板赛场上

“玩得非常开心”。无独有偶,14岁的崔宸曦也很开心,还说出很有哲理的大实话:“失败是很正常的,大多数时候都在失败。”而当郑好好说出放假暑假“抽空去参加了个奥运会”时,全网都在疯传这些“别人家的孩子”。

新一代的中国体育榜样,不一定要站上最高领奖台,国人为潘展乐、郑钦文、马龙、全红婵们欢呼的同时,也为更多勇敢追梦的中国奥运健儿们鼓掌。

自信开放,彰显中国体育新形象

体育是展示国家文化软实力的重要平台。而奥运会就是最大舞台。

郑钦文在罗兰·加洛斯的6场比赛,就像一部全球直播的连续剧,主角郑钦文完美代言了中国。连续进行了两场3个多小时的鏖战,这个拼尽全力的湖北妹子说:“我很累,但我可以再为我的国家战斗3个小时。”

中国游泳队用实力“打脸”外媒的持续诋毁抹黑。潘展乐出征巴黎奥运会前立了一个小目标:“争取在20岁生日那天的男子混合接力决赛中,接棒后干进46秒!”这个性格耿直的大男孩说到做到,游出45秒92让质疑者闭嘴。

场上争气,场下霸气。当覃海洋不满自己在男子4×100米混合泳决赛的分段成绩时,潘展乐说:“我们是冠军!不满意的应该是别人。”而张雨霏更是直接回怼恶意炒作兴奋剂问题的外媒:“为什么中国运动员游得快要被质疑?美国的菲尔普斯、莱德茨基那么厉害,你们怎么不去质疑?”

场上是对手,场下是朋友,越来越开放的中国运动员在赛场内外广交朋友,传递友谊。

“00后”已经挑起大梁。作为新一代中国体育人,时代塑造了他们更加平视世界的姿态,祖国给予了他们自信从容的底气。在奥运会这个全球聚焦的大舞台上,他们所展示的,不仅仅是中国体育的形象。

(据新华社电)



7月30日,盛李豪(右)和黄雨婷在接受新华社记者专访。
新华社记者 邬惠我 摄



7月31日,中国选手潘展乐在比赛后庆祝。
新华社记者 薛宇舸 摄

“新”光闪耀 ——巴黎奥运会新星盘点

1. 郑钦文(21岁,中国,网球)

连续鏖战,连克强敌,郑钦文成为第一位站上奥运会网球女单最高领奖台的亚洲运动员。能取得历史性突破,郑钦文靠的不仅是能力,更在超越对手的顽强意志。半决赛面对连输6次的头号种子、波兰选手斯维亚特克,她打破了那道看似不可能突破的高墙,最终在罗兰·加洛斯加冕。

2. 潘展乐(20岁,中国,游泳)

面对外媒的持续诋毁抹黑和泳池内外的排挤氛围,中国“飞鱼”潘展乐用成绩击碎一切对中国游泳的谣言与质疑。男子100米自由泳决赛,他游出惊人的46秒40,领先第二名将近一个身位,将自己保持的世界纪录提升0.4秒!

这还没完。在自己20岁生日当天,潘展乐又在男子4×100米混合泳接力决赛最后一棒,上演超级逆转夺冠的大戏。45秒92的分段成绩,加上出发反应用时,也比自己刚创造的世界纪录还快。这枚金牌打破了美国队在这个项目上长达40年的垄断,也让对手心服口服。美国队队员墨菲就对仍然试图挑事的外媒说:“向中国致敬,他们游了一场伟大的比赛。”

3. 阿尔弗雷德(23岁,圣卢西亚,田径)

如果没有阿尔弗雷德在女子百米“飞人大战”中的一鸣惊人,恐怕没有几个人听说过圣卢西亚。这个加勒比岛国自1996年开始组团参加奥运会,但从未获得过任何奖牌,直到阿尔弗雷德以10秒72的成绩第一个冲过终点线。

4. 麦金托什(17岁,加拿大,游泳)

年仅17岁的麦金托什已经不是奥运新兵了。和三年前相比,她已经成为加拿大游泳队的绝对主力,包揽了队伍在巴黎夺得的全部三枚金牌。

5. 费尔明(21岁,西班牙,足球)

尽管在欧锦赛中机会寥寥,巴塞罗那新星费尔明在奥运会中踢出上佳表现,是西班牙队能最终夺冠的绝对功臣。

1/4决赛中,他用两记精彩的远射淘汰日本队。半决赛对阵摩洛哥队,在球队落后的情况下他扳平比分,然后又助攻队友反超比分。决赛和东道主法国队的进球大战中,费尔明再次独中两元,帮助西班牙队经过加时赛以5:3艰难取胜,自1992年后再次赢得男足奥运冠军。

6. 冈慎之助(20岁,日本,体操)

日本体操队在巴黎奥运会上收获男子团体冠军、男子个人全能冠军、男子单杠金牌和男子双杠铜牌,但主角并不是成名已久的桥本大辉,为日本撑起所有的是初登奥运赛场的冈慎之助,他从巴黎带走三金一铜。

7. 沃森(18岁,美国,攀岩)

作为世界纪录保持者,沃森在资格赛爬出4秒75,把自己保持的世界纪录又提高了0.04秒。但在半决赛中他被中国选手伍鹏淘汰,无缘金牌争夺战,但这并不妨碍他在铜牌战中再度高光,4秒74的成绩再度刷新世界纪录。

8. 菲利克斯·勒布伦(17岁,法国,乒乓球)

中国乒乓球“梦之队”在巴黎包揽项目五金,但有个法国小伙子,让所有乒乓球爱好者记住了他。戴着眼镜、面庞稚嫩,17岁的菲利克斯·勒布伦虽然只为法国队赢得男单和团体赛两枚铜牌,但这是法国队队史首枚乒乓球团体奥运奖牌。

(据新华社电)



数说巴黎奥运会

据国际奥委会提供的数据

本届奥运会上世界纪录**32**项次被刷新
奥运会纪录**125**项次被改写

巴黎奥组委一共生产了**5084**块奖牌

其中 每块奖牌有**18**克的铁来自埃菲尔铁塔

共有圣卢西亚、博茨瓦纳、危地马拉和多米尼加**4**个体育代表团首次获得奥运会金牌

91个国家和地区代表团和难民代表队的选手获得了奖牌

男、女参赛运动员人数一致

32个大项中 有**28**项实现男、女运动员参赛人数完全相同

新华社发 (宋博 制图)

从巴黎看洛杉矶 中国体育将迎难而上

据新华社电 在11日举行的巴黎奥运会中国体育代表团新闻发布会上,国家体育总局副局长、中国体育代表团副团长周进强表示,从巴黎奥运会可以看出,竞技体育国际竞争愈发激烈,面对下一届洛杉矶奥运会,中国体育勇于迎接更为艰巨的挑战。

周进强介绍,根据初步统计,本届奥运会在田径、游泳、举重、射击、射箭、攀岩、场地自行车等项目上共打破19次世界纪录、65次奥运会纪录。这个数字充分反映了奥运会竞争的激烈和残酷,有的项目只有具有打破奥运会纪录、甚至世界纪录的实力,才有机会获得金牌。

周进强指出,本届奥运会中国体育代表团暴露出“三大球”及其他集体球类项目参赛项目不多、参赛成绩不理想,个别优势项目成绩不及预期甚至出现滑坡,部分项目出现人才断层、后备人才青黄不接等问题,后续将及时全面总结,不断改进提高。

他表示,未来中国体育要巩固传统优势项目的优势地位,进一步提高我国在国际体育组织中的话语权和影响力,还要在新增项目、潜优势项目上持续挖掘潜力。



8月7日,冠军中国花样游泳队在颁奖仪式上。
新华社记者 薛宇舸 摄